

科技助力
北京转型

2月27日,2014年度北京市科学技术奖励大会暨2015年北京市科技工作会议在京召开。220项创新成果荣获北京市科学技术奖。其中,北京地区空气质量遥感监测技术、影像和机器人智能骨科手术体系研究等多个获奖项目直接服务于破解“城市病”和造福改善民生,为北京经济结构向“高精尖”转型提供了有力的技术支撑。

220项成果荣获北京市科学技术奖

破解“城市病”和改善民生项目成热点

生态成果

为破解“城市病”提供技术支撑

一批围绕城市可持续发展的关键共性技术实现突破并获得奖励,涉及大气污染治理、生态环境建设、资源与环境保护等领域。这些优秀成果为解决北京“城市病”,破解城市发展与生态环境难题提供了先进理念,为实现资源节约型和环境友好型社会提供了科技支撑。

由北京市水利规划设计研究院等单位完成的“北京市地下水资源安全及污染防治修复技术研究与应用”项目,研发了地下水评价、模拟技术和多项用于水土污染修复的新技术,在国内率先建立了地下水管理信息系统,揭示了北京地下水污染特征及演变规律,创建了“生态清洁小流域”水源保护新模式,指导建设了平谷、张坊等4个应急地下水水源地,十年累计增加供水约30亿方,每年解决300万人生活用水,提高了北京市地下水评价模拟和管理水平,有效保护了水源,确保了首都供水安全。

北京市环境保护监测中心与中国科学院遥感与数字地球研究所联合完成的“北京地区空气质量遥感监测技术与工程化应用”项目,经过八年技术攻关,攻克了重污染背景下灰霾、PM2.5、气态污染物、面源等遥感监测的关键难题,突破了空气质量遥感监测的核心技术,开创了包括算法模型、工程技术、业务化应用的完整体系,建立了北京及周边大气环境遥感监测技术体系,实现了区域大气颗粒物、气态污染物、沙尘、秸秆等污染物和污染过程的动态监测,大大拓展了环境监测的数据来源和监测范围,初步实现了大气环境监测天地一体化的能力。

医疗成果

保障身体健康、改善生活质量

保障和改善民生是政府工作的出发点和落脚点。在2014年的获奖项目中,医疗卫生等领域的成果实现突破并获奖,这些成果拥有自主知识产权,对保障百姓身体健康、提高百姓生活质量、便捷百姓生活、促进首都和谐发展等方面做出了重要贡献。

由北京积水潭医院牵头完成的“基于影像导航和机器人技术的智能骨科手术体系研究及临床应用”开创了骨外科治疗智能化和微创化新时代。成果明确了智

“高精尖”成果 助推北京经济结构转型

一批具有自主知识产权的创新成果解决了制约战略性新兴产业发展的关键性技术瓶颈,为产业转型发展提供了重要技术支撑,成为推动产业发展的核心动力,这些成果涵盖新一代信息技术、节能环保、生物医药、新材料、现代服务业等领域,积极服务国家和北京创新驱动战略,引领产业转型升级、大幅提升首都自主创新能力,为本市构建“高精尖”经济结构,促进首都经济可持续发展提供了有力的技术支撑。

数说2014年北京科技发展

- 全市科技服务业、信息服务业实现增加值**3724.6亿元**,同比增长**11.4%**
- 中关村示范区实现总收入**3.57万亿元**,同比增长**17.2%**。国家级高新技术企业超过1万家,数量居全国首位
- 技术合同成交额**3136亿元**,同比增长**10%**,占全国的**36.6%**,实现技术交易增加值占地区生产总值的比重达**9.46%**
- 专利申请量与授权量分别为**13.81万件**和**7.47万件**,分别增长**12%**和**19.1%**
- 北京地区共有**82个**奖项获国家科学技术奖,占全国通用项目获奖总数的**32.3%**,其中特等奖1项,一等奖6项
- 全社会研究与试验发展(R&D)经费支出**1286.6亿元**,相当于地区生产总值的**6.03%**,位列全国第一
- 根据科技部《2014全国科技进步统计监测报告》显示,北京地区综合科技进步水平居**全国首位**

能骨科手术操作规范,突破了影像导航、手术机器人、远程遥控等关键技术群,形成了一套符合我国临床实际、拥有完全自主知识产权的智能骨科手术体系,实现了复杂手术标准化、常规手术微创化、关键操作智能化,极大地改善了手术效果。获授权专利22项(其中发明专利10项),软件著作权8项,医疗器械注册证4项,制定国家卫生行业标准1部,发表学术论文150篇(44篇被SCI/EI收录)。应用智能骨科新技术,上颈椎内固定准确率由79%提升至93%;经皮螺钉内固定治疗股骨颈骨折术中透视次数由54.3次降为8.8次;骨盆骨折经皮螺钉内固定准确率由76%提高到100%;髋臼骨折内固定物花费降低91.6%。截至2014年3月底,完成相关手术5149台,相关技术在全国15个省区30家医院应用,受益患者达1.3万人。

由北京兆易创新科技股份有限公司和中芯国际集成电路制造(北京)有限公司合作完成的“超大规模集成电路先进闪存存储器成套工艺与产品技术研发及产业化”项目获一等奖,通过自主研发,实现了关键基础电子元器件的国产化,获发明专利43项,广泛应用于数字电视、电脑及手机等电子产品,占据国内市场1/4强的份额,大幅度提升了国内电子整机产业的自主创新能力,经济社会效益显著。

由中国科学院计算技术研究所等单位完成的“大规模网络视频处理与内容分析关键技术及应用”成果获得一等奖,课题组在国家863计划、北京市科技计划支持下历时12年开展系列研究并取得突破,建立了快速、准确、及时的网络视频监管系统,获发明专利19项,研究成果在网络视频服务和国家互联网视音频监管领域取得大规模应用,并在一系列国家网络信息安全重大专项任务中发挥了重要作用。

220项获奖成果 展示北京科技创新水平

2014年共有220项科技成果荣获北京市科学技术奖,包括一等奖30项,二等奖60项,三等奖130项。一批获奖成果为治理“城市病”提供了技术支撑,一批获奖成果服务于民生,也涌现出一批引领产业转型升级、具有产业竞争力的“高精尖”技术成果;获奖成果集中展示了北京科技创新的水平和特点,体现了科技奖励政策在服务

国家战略、支撑首都经济社会发展中的激励和导向作用。

北京市市委副书记、市长王安顺讲话说,大力推进科技创新是适应经济发展新常态,落实首都城市战略定位的必然要求。首都科学发展开启了新航程,适应新常态、落实新定位、迈向新目标,我们必须坚定不移地走创新驱动发展之路,以全球视野谋划创新,举全市之力推动创新,进一步发挥好中关村示范区的示范引领和辐射带动作用,履行好服务国家创新战略的责任和使命。

王安顺强调,要进一步激发和增强全社会创新活力,通过全面深化改革破除束缚创新的桎梏,加快转变政府职能,深化行政审批制度改革,打通创新环节加速成果转化,健全导向机制赋予科技创新更多市场机会。要进一步强化创新对首都发展的支撑引领作用,认真落实技术创新行动计划,为构建“高精尖”经济结构提供支撑,强化成果转化应用,引领带动城市精细化管理,坚决打好治理“城市病”的攻坚战。要进一步推动京津冀协同创新,健全政策互动、资源共享、市场开放的协同创新机制,推动跨省市创新平台建设,促进三地在研发和产业链上的分工合作,构建合理有序的创新发展格局。要进一步优化首都创新创业环境,大力吸引、培养和使用好创新型人才,推进科技与金融的结合,营造鼓励创新、宽容失败的创新文化,加快形成大众创业、万众创新的生动局面。

北京商报记者 韩琮林/文 王飞/制表